

四川省人民政府关于做好《行政诉讼法》 实施前各项准备工作的紧急通知

一九九〇年二月四日 川府发〔1990〕20号

《中华人民共和国行政诉讼法》（以下简称《行政诉讼法》）将于今年十月一日正式实施。这是我国民主法制建设的重要发展，对于促进各级政府依法行政，提高行政工作效率，保证行政处理公正、合法，以及加强廉政建设等，都有极其重要的意义。为了积极做好《行政诉讼法》实施前的各项准备工作，根据《国务院关于贯彻实施〈中华人民共和国行政诉讼法〉的通知》（国发〔1990〕2号）要求，结合我省实际，特作如下通知：

一、认真学习、宣传《行政诉讼法》，充分认识建立行政诉讼制度的重大意义

各级政府、各部门，要组织领导干部和全体机关工作人员，认真学习《行政诉讼法》。通过学习，明确《行政诉讼法》的立法宗旨、基本原则、受案范围、诉讼程序，掌握行政诉讼的基本知识，充分认识行政诉讼制度的重大意义，克服与行政诉讼制度不相适应的思想观念，提高依法行政和接受监督的自觉性，把各项行政管理工作纳入法制轨道。

在学习方法上，可实行在职学习与短期集中培训相结合，分层次培训的办法。重点是培训各级政府和行政执法部门的领导干部、行政执法人员和行政机关的复议、应诉人员。省政府责成省人事厅、省政府法制局负责省政府各部门负责同志和市长、州长、专员的短期培训；省政府各部门负责本部门的培训；市、州政府和地区行署负责对所属部门及县（市、区）政府负责同志的培训；县政府负责本县政府机关工作人员的培训。上述培训工作，务于今年七月以前告一段落。全省政府法制机构负责人的培训，由省政府法制局会同有关部门于今年九月底前普遍轮训一遍。不论哪一个层次的培训，都必须讲求实效，结合各自的职责和行政活动的特点，学习掌握好有关的法律、法规。

在《行政诉讼法》宣传活动中，各级政府要在坚持经常性宣传的基础上，根据本地实际，在今年上半年内集中一段时间开展社会宣传。要充分运用报刊、广播、电视，设立街头宣传站，提供法律咨询服务等方式，广泛宣传实施《行政诉讼法》的重要意义和作用，宣传《行政诉讼法》的基本内容，以及政府机关依法行政，维护公民、法人和其他组织合法权益的典型。

二、抓紧搞好文件清理，提高行政规章、规范性文件的质量

行政诉讼制度的建立，客观上要求各项行政管理活动都要于法有据。为确保行政规章制度，必须加强立法预测，严格执行法制统一的原则，尽力抓好配套立法。今后，省政府各部门报送省政府审议的法规、规章草案，必须按照法定程序草拟，使其内容与形式符合法律要

求：凡设立有关可以引起行政诉讼的行政行为的条款（如行政处罚规定等），必须有法律授权、具体明确；注意法规、规章与其它法律文件协调一致。

各级政府、各部门，要根据《行政诉讼法》的要求和客观情况的变化，及时组织力量，在今年八月上旬前对现行规章和规范性文件进行一次全面清理，凡是与法律、法规不一致的，不符合《行政诉讼法》要求和实际需要的，必须及时修改或明令废止。今后，凡规定公民、法人和其他组织履行某种义务，或者施以某种行政处罚的文件，必须有明确的法律授权和法律、法规、规章依据，保证规范性文件的合法性和可行性，为尽力减少行政诉讼和败讼打好基础。

三、加强行政执法监督检查，大力提高行政执法水平

建立行政诉讼制度的目的，是维护和监督行政机关依法行使职权。保证行政机关严格依法办事，严格依法行政。所有行政执法部门必须按照行政执法程序、严格规范行政执法行为，努力提高行政执法人员的思想政治素质和业务素质，杜绝执法过程中任意处罚、滥施处罚等违法现象。所有行政处罚，必须有事实材料、有证据、有法律依据，并有严格的审批手续和法律文书，避免因随意执法而引起行政诉讼。

为保证行政执法的合法、高效，必须进一步加强行政执法监督检查。各级政府特别是县级人民政府要从转变政府职能入手，把执法监督检查纳入工作计划，组织实施。要搞好执法部门间的协调配合，防止行政执法中的扯皮、推诿现象。

四、重视和加强行政复议工作，尽力减少行政诉讼

行政复议是上级行政机关对下级行政机关的法制监督，是政府法制工作的重要组成部分。搞好行政复议工作，对于及时发现和纠正下级机关的错误决定，维护当事人合法权益，减少行政诉讼至关重要。负有行政复议任务的各级政府和各行政执法部门，对此必须高度重视，切实加强起来。

《行政诉讼法》正式实施后，人民法院审理行政案件，要求有关政府领导同志或部门领导同志出庭应诉，或委托代理人应诉。政府法制机构要把代理应诉作为自己的一项主要职责，一定要作好充分准备。

五、加强对政府法制工作的领导，进一步做好政府法制工作

以法行政，依法行政，是我国民主法制建设的必然要求。各级政府一定要遵照党中央关于“一手抓建设，一手抓法制”的方针，认真转变政府工作职能，将政府法制工作纳入议事日程，切实加强领导。面对政府工作法制化的大趋势，政府法制机构工作任务将越来越繁重，不仅要担负法规、规章和规范性文件草案的起草、论证、协调、审查工作，承担政府重要行政措施出台前的法律论证；还要受政府委托承担行政复议和诉讼代理任务，以及承担行政执法监督检查，负责政府法制干部培训等，没有相应的工作力量是不行的。各级政府、各部门要重视政府法制机构建设，务必在机构设置、人员配备上，与其所担负的工作任务相适应。

省政府要求，全省市、州、县人民政府，地区行署和省政府各部门，要根据国发〔1990〕2号文件和本通知精神，结合本地区、本部门的实际情况，尽快制定和落实实施《行政诉讼法》的各项准备措施，并将准备工作情况于今年八月上旬前书面报告省政府。